
 
 

Nyhedsbrev         September 2009 
 
Danskerne vil vise vor taknemmelighed den 5. september 
___________________________________________________________________________ 
 
Lørdag den 5. september 2009 bliver en særlig dag. Dagen er af regeringen fastsat som national flagdag, 
hvor Danmark hædrer sine udsendte i internationale indsatsområder.  

Initiativet hertil går flere år tilbage, og ikke mindst har Folk & 
Forsvar – sammen med en række andre forsvarspositive forenin-
ger og organisationer – arbejdet stærkt for at skabe en sådan 
samlende hæder til vore udsendte. Og vi har mødt stor forståel-
se, ikke mindst fra landets forsvarsminister og store dele af For-
svarsudvalgets medlemmer – men også bredt set ind i regerin-
gen. 
Så mange vil med rette kunne glæde sig over sin andel af æren 
for den nye flagdag. 
 
Dagen markeres af det officielle Danmark med en mindegudstje-
neste i Holmens Kirke, og efterfølgende parade på Christiansborg 
Slotsplads efterfulgt af en reception med deltagelse af op mod 
2.500 mennesker med Folketingets Præsidium som vært. Og 

Hendes Majestæt Dronningen vil give arrangementet en helt særlig dimension ved sin tilstedeværelse.  
 
Dagen vil også blive præget af de københavnske soldaterforeningers faner og de cirka 1.500 inviterede 
soldater, der har været udsendt i det seneste år i internationale missioner. 
 
Landet over afvikles talrige arrangementer i anledning af flagdagen. En opdateret oversigt over disse 
arrangementer er lagt ud på folkogforsvar.dk sammen med dette nyhedsbrev. 
 
Opfordring til borgmestrene 
Folk & Forsvar udsendte først i juli en opfordring til landets 98 borgmestre om også at udvirke, at kom-
munerne markerer den nationale flagdag. I brevet opfordrede Folk & Forsvar borgmestrene til lokalt at 
benytte dagen til at invitere de borgere, der havde været udsendt i international tjeneste, til en reception 
på rådhuset. Kommunerne har i forvejen tradition for en gang om året at inviterer kommunens idrætsfolk 
til hæder, og Folk & Forsvar mener det derfor er en god ide, hvis kommunerne også benytter anledningen 
nu til at cementere den folkelige forankring gennem denne hæder til vore udsendte. 
 
Den 26. september benytter United Hearts Fonden sig også af muligheden til at hædre de mange ud-
sendte danskere gennem et sensommer gallaprogram ”Vore Soldater” i DRs koncerthus. Gallashowet vil 
fokusere på vore udsendtes indsats i krigsområder og få befolkningen til bedre at forstå og anerkende 
den store indsats, danske udsendte og deres familier yder i forbindelse med de internationale missioner. 
 
Støt op om flagdagens mange arrangementer – og hejs dit eget flag! 

 
Hele Danmarks krig og ansvar 
___________________________________________________________________________ 
Af Jørgen Jelstrup, oberst og ledelseskonsulent 

 
Når man følger med i medierne generelt undres man over, hvor lidt omtalen 
og debatten af den danske indsats og dens resultater med ca. 850 mand i 
Afghanistan fylder - bortset fra, når vi ulykkeligvis har tab. Problemet er vel 
at få befolkningen, Regeringen og pressen til at erkende, at denne krig er 
hele Danmarks krig og ansvar. 
 
Dette problem gælder imidlertid såvel ved indsatsen derude, hvor langt flere 
civile eksperter og danske nødhjælpsorganisationer nu bør indsættes mas-
sivt til støtte for reetableringen, hvor der er en acceptabel sikkerhed - som 
herhjemme, hvor samfundets samlede opbakning til de udsendte og deres 
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pårørende samt anerkendelsen og støtten til de hjemkomne soldater m.fl. er helt afgørende for det fort-
satte engagement i et af Afghanistans farligste områder. 
  
Nato-operationen i Afghanistan er som bekendt farefuld og bliver desværre meget langvarig, da den lider 
under en mangel på soldater og materiel fra bl.a. Europa. 
 
Herhjemme bør man derfor fokusere på særligt tre områder: 
 
Pressen 
Det er vigtigt kontinuerligt at sikre den danske befolknings fortsatte opbakning til indsatsen i Afghani-
stan, ved at pressen løbende også skriver om operationens succeser og forbedringer for den afghanske 
befolknings dagligdag. Herved opnås som bekendt også bedst politikernes fortsatte opbakning. Samtidig 
bakkes der helt nødvendigt op om de udsendtes pårørende, der har behov for, at deres omgangskreds i 
medierne også læser om det, der går godt i Afghanistan. 
 
Vi forsøger jo at give den afghanske befolkning et tilbud – bedre end Talibans diktatur, der som bekendt 
samtidig giver ”husly” til Al Qaida’s terrorisme og driver en omfattende eksport af narkotika til Vesten, 
hvorved en stor del af de skadelige aktiviteter finansieres. 
 
Formålet 
Samtidig bør formålet med hele 
indsatsen fra centralt hold syn-
liggøres meget bedre. Formålet 
er jo at gøre området stabilt og 
reetableret, så der ikke længere 
er grobund for Taliban og terro-
rister, der kan skade os i den 
vestlige verden, og så overlade 
ansvaret til de nationale styrker. 
 
Det kan ikke alene være pårø-
rendes eller børns ansvar at 
skulle forklare formålet med 
ægtefællens eller faderens ind-
sats i Afghanistan til omgangs-
kredsen eller i skoleklassen! 
Samfundet har et løbende behov 
for – i dagligdagen – at blive 
mindet om, at nogle derude 
kæmper for en bedre tilværelse 
for os alle. En indsats Forsvaret 
som nævnt ikke kan klare uden samfundets brede opbakning og anerkendelse. 

Foto: Hærens Operative Kommando 

 
Anerkendelse 
En sådan anerkendelse fra ca. 1.900 offentlige og private virksomheder ligger allerede i den solide tilslut-
ning til Interforce-samarbejdet (et samarbejde mellem Forsvaret og erhvervslivet) samt den meget posi-
tive etablering af ”Soldaterlegatet”. 70 af Danmarks 98 kommuner er med i Interforce-samarbejdet.  
Anerkendelsen generelt udbygges nu ved hjemkomstparader for de forskellige hold i internationale ope-
rationer centralt i de større byer, samt nu også den nye nationale flagdag for udsendte den 5. september, 
bl.a. for at inddrage samfundet i indsatsen og derved opnå den nødvendige opbakning, der kun kommer 
af information og offentlighed. 
 
Samtidig arbejder et antal Rotary-klubber på Fyn med civile støtteprojekter i Helmand-provinsen gennem 
de danske styrker i området og bakker således også op om indsatsen. 
 
Et næste skridt i lokalsamfundet bør – som foreslået af  Folk & Forsvar - være en kommunal modtagelse 
på Rådhuset af de hjemvendte soldater m.fl. og deres pårørende som en tak for indsatsen for Danmark.  
Odense Kommune viste vejen med en sådan modtagelse af tidligere udsendte – der nu kaldes veteraner 
– den 27. juni på Odense Rådhus. Et vellykket initiativ, der som nævnt gerne må brede sig til hele lan-
det. 
For det er jo kampen for fred og frihed og mod terror, som vore soldater kæmper for til gavn for hele 
Danmark – og ikke blot noget, der er udliciteret til Forsvaret, og som samfundet kun hører om, når det 
går mindre godt!  
 
Begrebet ”Fred og frihed” er for billigt og ligegyldigt for nationen, hvis alene andre betaler prisen. 
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29. august 
___________________________________________________________________________ 
Af Bent Sørensen, major og konsulent i Folk & Forsvar 
 
Fra besættelsestiden har vi fem mindedage. 
 
• 9. april 1940, da Danmark blev besat af den tyske værnemagt 
 
• 29. august 1943, da Danmark brød med samarbejdspolitikken med den tyske besættelsesmagt 
 
• 2. oktober 1943, da det lykkedes danske kvinder og mænd spontant og næsten fuldstændigt at 

forpurre nazismens angreb på vore jødiske medborgere 
 
• 19. september 1944, da tyskerne forsøgte at likvidere det danske politi og sendte mange politifolk i 

KZ lejr, og  
 
• 5. maj 1945, Danmarks befrielse fra det tyske åg 

 
For undertegnede og nærliggende årgange er de fem datoer blevet pejlemærker i livet, men nok med den 
29. august 1943 som den mest markante. 
 
Det var den dag, hvor den gryende modstandsbevægelse og folket pressede regeringen til endelig at 
opgive det skamfulde samarbejde med besættelsesmagten, den dag, hvor hæren og marinen blev ned-
kæmpet, og den dag man fik de norske tilstande, som ungdommen havde kaldt på. 
 
Det blev hårdere at være besat, men til gengæld lettere at trække vejret. Der var en pris at betale for 
mange års ligegyldighed overfor vort forsvar. Den 29. august om aftenen havde vi ikke mere noget for-
svar, men forsvaret var i vore hjerter, og vi støttede de unge frihedskæmpere, der nu i endnu højere 
grad satte livet på spil for os. 
 
Måske var det den samme følelse, som bemægtigede os i forsommeren under Den Kongelige Livgardes 
tattoo på Rosenborg. Det var øjeblikket, da musikkorpset spillede temaet fra ”Band of Brothers” samtidig 
med, at veteraner fra Afghanistan kom ind på grønsværen i patruljeformation, og alle vi tusinder af til-
skuere stille rejste os op. 
 
Snart kommer der en ny mindedag den 5. september, som Folk & Forsvar har bidraget stærkt til og vil 
markere landet over. En dag, som sammen med de ovennævnte vil indgå i vor organisations værdigrund-
lag. 

 
Mister vi befolkningen opbakning taber vi krigen 
___________________________________________________________________________ 
Af Claus Arboe-Rasmussen, informationschef 
 
Der var ros til Folk & Forsvar fra chefen for Forsvarsstaben, generalløjtnant Bjørn Bisserup, da Folk & 
Forsvar holdt formandskonference på Kobæk Strand Konferencecenter i forrige uge. Stabschefen fokuse-
rede på Folk & Forsvars målrettede indsats i perioden op til forsvarsforliget og udtrykte håb om, at man 
vil fastholde denne linje i hele forligsperioden 2010-2014. 
 

Bjørn Bisserup gav et kort, men meget klart rids af dansk 
forsvars aktuelle situation, og hvor forsvaret vil sætte tyng-
den ind de kommende fem år.  
I øjeblikket har Danmark udsendt 1.229 soldater til interna-
tionale missioner i primært Afghanistan og Kosovo, og 
stabschefen var ikke i tvivl om, at danskerne løser opgaver-
ne godt. I Afghanistan har danskerne meget aktivt været 
med til at understøtte roen ved det netop afholdte valg.  
 
- Vi kan nå vort mål i Afghanistan, selvom det tager tid, 
men vi må ikke miste den danske befolknings opbakning. 
Gør vi det, taber vi krigen i Afghanistan. England har p.t. en 
meget stærk debat om netop tilstedeværelsen i Afghanistan 
opstået på grund af den sidste måneds voldsomme tab af 

soldater. Det samme billede ser vi i Holland og Canada. Alt dette ved Taleban i Afghanistan godt, og der-
for fortsætter de med at skabe usikkerhed, som afspejler sig i koalitionens bagland. Det må ikke ske for 
os, og Folk & Forsvar skal hjælpe os med at bevare danskernes store opbakning bag forsvaret. Især er 
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det vigtigt at kunne fastholde de internationale missioner. Nu er amerikanerne rykket ind med store styr-
ker, og det er med til, at der også sker fremskridt i Afghanistan, fastslog Bjørn Bisserup over for de man-
ge fremmødte konferencedeltagere. 
 
Danmarks andet store missionsområde er Kosovo. Stabschefen orienterede om, at Danmark nu i samar-
bejde med FN og NATO er i færd med at genoverveje antallet af udsendte. Desværre går udviklingen for 
den europæiske myndighedsstyrke EULEX, som er ved at overtage ansvaret for politi og domstolsvirke, 
ikke så hurtigt som planlagt. Det betyder, at Danmark forbliver i Kosovo med en reduceret styrke, så læn  
ge NATO ønsker det. 
 
Bredt funderet forsvarsforlig 
Dansk forsvar har med det nye brede forsvarsforlig generelt fået forbedret sin økonomi gennem merbe-
villinger, dækning af engangsudgifter og en sikkerhedspulje, men ifølge stabschefen er der også brug for 
pengene. I perioden 2010 til 2014 vil dansk forsvar i gennemsnit have 22.060 mia. kroner om året. De 
skal blandt andet anvendes til en fortsat militær sikkerhedsopbygning ved Afrikas Horn i bekæmpelse af 
pirateri, hvor Danmark til næste år overtager ansvaret for en større Task Force-gruppe med et flådeskib 
af Absalonklassen. Men også til udvidet suverænitetsovervågning i Atlanterhavet og det arktiske område, 
og til styrkelse af det nationale beredskab. 
 
Ambitionsniveauet for Danmarks deltagelse i det fremtidige internationale engagement opererer med 
kapaciteter på op til 2.000 mand. Her skal Hæren samtidigt kunne stille med to kampgrupper af 300-800 
soldater samt et antal mindre bidrag op til 150 mand. Søværnet skal samtidigt kunne have udsendt to 
enheder (fregat, støtteskib og inspektionsskib) samt mindre skibe. Flyvevåbnet skal kunne levere op til 
tre enheder i form af transportfly, helikoptere, kampfly samt varslingssystemer. 
 
Værnepligten skal forankres i befolkningen 
- Vi kunne i dag godt udsende 2.000 mand, hvis vi selv kunne bestemme, hvor de skal hen. Vort ambiti-
onsniveau er dog afpasset efter behovet, så vi samtidig kan opretholde en robust hjemmebane. I for-
svarsforliget blev værnepligten heldigvis forlænget. Jeg er selv af den opfattelse, at værnepligten er god 
for Danmark, og her har Folk & Forsvar også en opgave med at forankre værnepligtsmodellen i befolk-
ningen. Endvidere har Hjemmeværnet udviklet sig til en robust enhed, der både nationalt og internatio-
nalt kan støtte det øvrige forsvar, sagde Bjørn Bisserup.  
 
Forsvarsstabschefen understregede dog også, at det høje internationale ambitionsniveau betyder ned-
skæring af kapaciteter på andre områder, hvor alle tre værn har måttet inddrages. 
 

 
Fra omverdenen 
___________________________________________________________________________ 
 
Mediestjerner er værter ved Gallashow for danske soldater i krig 
 
United Hearts Fonden sætter fokus på soldaters indsats i krigsområder ved et galla-
rrangement i DR’s koncerthus den 26. september 2009 a 

Danske virksomheder og enkeltpersoner får nu aktivt mulighed for at støtte og anerkende de danske 
soldater, der risikerer liv og lemmer ved at være – eller have været - i krig i Afghanistan, Irak og Kosovo. 
Det sker ved et stort anlagt Galla-arrangement i DR’s koncerthus den 26. september med radio- og TV-
værten Anders Breinholt og entertaineren Anders Lund Madsen – også kendt som De Sorte Spejdere – 
som aftenens værter. 
 
Gallashowet for de danske soldater arrangeres af United Hearts Fonden - en velgørende organisation, der 
har til formål at give virksomheder og privatpersoner i Danmark muligheden for at bidrage direkte til 
projekter, der hjælper til en positiv forandring af det danske samfund.  
Grundtanken bag fonden er at kombinere den danske tradition for social medansvar med den amerikan-
ske tradition for privat velgørenhed for derigennem at rejse midler til udvalgte projekter, der styrker den 
samfundsmæssige, sociale og humanitære integration i det danske samfund.  
 
United Hearts Fonden, der ved sidste års gallashow indsamlede 4 mio. kroner, rettede i 2008 sit fokus 
mod integration af unge fra socialt udsatte kvarterer. Dette resulterede i det 3-årige sportskamp program 
’Taking The Lead’ og kampagnen ”KomNU!” - rettet mod brugen af knive og vold i nattelivet.  
 
I 2009 har fonden valgt at sætte fokus på samfundets forhold til danske soldater og deres pårørende i en 
ny, landsdækkende kampagne med titlen ”Vores Soldater”, der officielt skydes i gang med det store 
gallaarrangement i DR’s koncerthus.  
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”Vores Soldater” er en kampagne, som skal få den danske befolkning til bedre at 
forstå og anerkende den store indsats, danske soldater og deres familier yder i 
forbindelse med soldaternes udsendelse til internationale missioner.  
 
Budskabet bag ”Vores Soldater” er, at de udsendte soldater ikke er ”stakler”, der 
kræver særbehandling, men medborgere, der fortjener anerkendelse for såvel 
deres indsats i forbindelse med udsendelsen, og – måske endnu vigtigere – for 
de kompetencer, de vender hjem med, siger formand for United Hearts Fonden, 
advokat Anders M. Hansen.    
 
Det stort anlagte gallashow i DR’s koncerthus er et fundraising-arrangement, der 
skal danne økonomisk grundlag for en række af de aktiviteter United Hearts Fon-
den gennemfører i den kommende tid med henblik på at støtte danske soldater 
og vise dem anerkendelse for det uegennyttige job, de gennemfører under 

fremmede himmelstrøg og farlige betingelser. En række af Danmarks førende virksomheder og promi-
nente personligheder forventes som sidste år at støtte sagen gennem deres deltagelse i begivenheden. 
 
 
Presseklip 
 
Mange unge fortsætter i Forsvaret 
To ud af tre soldater, der netop er vendt hjem efter 6 måneder i Afghanistan, har ønsket at lade sig fast-
ansætte ved Forsvaret. Uagtet Hold 7 mistede 3 soldater, har risikoen ved at arbejde i Forsvaret ikke 
afskrækket de unge soldater, skriver Berlingske Tidende den 28. august. 
- Selvfølgelig gør det en forskel, at der er en stor folkelig og politisk opbakning, siger oberstløjtnant Lars-
Bo Mørkholt, Forsvarets Personeltjeneste, med henvisning til meningsmålinger, der viser, at næsten 60 
pct. af befolkningen støtter indsatsen i Afghanistan. 
 
Vibeke Boysen Schmidt – chef for Institut for Militærpsykologi – siger, at mange af soldaterne er blevet 
voksne undervejs. De har oplevet at have et ansvar, og at de har en betydning for deres kolleger. De har 
oplevet, at de kan handle rationelt og godt under pres. Når man har oplevet, at man fungerer godt i en 
sammenhæng, får man lyst til at fortsætte. 
 
 

Aktiviteter i Folk & Forsvar 
___________________________________________________________________________ 
 
3. september
Folk & Forsvar på Fyn arrangerer sommerudflugt til Fighter Wings på Flyvestation SKRYDSTRUP. Afgang 
fra ZOO på Sdr. Boulevard i Odense kl. 09.30. Frokost i flyvestationens kantine . Herefter foredrag over 
emnet "Flyvevåbnet i det netop vedtagne forsvarsforlig". På hjemturen spises på Hejse Kro. Deltagerpris 
kr. 250,00. Tilmelding senest 21. august til Christian Laursen på 66 17 07 00. 
 
16. september 
Folk & Forsvar i Sønderjylland nedlægger kl. 18.30 en blomsterdekoration ved en mindehøjtidelighed 
for faldne flyvere i Als Nørreskov - ved "den lodne bøg". 
 
23. september 
Københavnske Soldaterforeningers Samvirke arrangerer Soldatens og Orlogsgastens Dag på Frede-
riksberg Rådhus kl. 18.30.  
 
24. september 
Bestyrelsesmøde kl. 12.00 i Kastellet – temamøde om indsatsområder i 2. halvår + 2010 
 

 
udsender ved hvert månedsskifte et elektronisk nyhedsbrev med informationer, referater, synspunkter m.v. 
Nyhedsbrevet sendes eksternt til forsvarspolitiske ordførere, udvalgsmedlemmer, relevante ministerier, Forsvaret, kontaktgrupper og pressen m.fl., og internt til vore medlemsorganisationer, individuelle 
medlemmer, abonnenter m.fl. 
 
Indsendte indlæg, som vi vælger at bringe i nyhedsbrevet, er i sit indhold ikke nødvendigvis dækkende for Folk & Forsvars officielle holdninger og synspunkter. 
 
Redaktion: Ole Bennekou, generalsekretær         
 Claus Arboe-Rasmussen, informationschef 
 Bent Sørensen, konsulent 

  Redaktionen afsluttet 31.08.2009 
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